

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ В МОНГОЛИИ



П. Эрдэнэбаатар

ХСИС-ийн Цагдаагийн сургуулийн, Мөрдөх ажиллагааны онол, тактикийн тэнхимийн багш

Товч утга: Өнөөгийн Монгол Улсын захиргааны эрх зүйн тогтолцоонд албан тушаалтанд захиргааны хариуцлага хүлээлгэх эрх зүйн үндсийг хэд хэдэн өөр талаас судалж тусгасан болно. Монгол Улсын захиргааны хариуцлагын хуульд албан тушаалтаны тухай эрх зүйн зохицуулалтын үндэс нууцлагдмал учраас түүнд дүн шинжилгээ хийх шаардагатай талаар авч үзсэн.

Abstract: In work some aspects of legal bases of the administrative responsibility of officials in modern Mongolia are considered, substantive provisions of the law are opened. About officials in Mongolia. The analysis of the law of Mongolia is lead. About the administrative responsibility, also the received basic conclusions are stated.

Key words:

1. *The administrative responsibility*
2. *An administrative offence*
3. *Officials*
4. *The legal person*
5. *Jurisdiction*
6. *Punishment*

В юридической литературе Монголии отмечается, что для наступления административной ответственности должностных лиц необходимо наличие достаточных оснований[2, с. 20].

В этой связи мы согласны с теми авторами, которые в качестве таковых выделяют:

-Нормативное основание-систему норм права, регулирующих административную ответственность;

-Фактическое основание-деяние конкретного субъекта, нарушающее предписания, защищаемые административно-правовыми санкциями;

-Процессуальное основание - акт компетентного субъекта административной юрисдикции о наложении административного наказания за конкретное административное правонарушение.

Административная ответственность должностных лиц является разновидностью и составной частью института административной ответственности, в силу чего ей присущи признаки последней:

1. Административная ответственность должностных лиц является сложным, многоплановым явлением, сущность которого определена социальным характером его происхождения и раскрывается через взаимоотношения личности и общества.

Отсюда, в общесоциальном плане административная ответственность должностных лиц представляет собой связь между двумя субъектами, где одна сторона (ответственная) - должностное лицо - обязывается в силу своего правового статуса строить свое поведение

в процессе осуществления служебной деятельности в соответствии с ожидаемой моделью, содержащейся в нормах права, охраняемых административными санкциями, а другая сторона - орган административной юрисдикции

-Контролирует, оценивает такое поведение и его результаты, и в случае их отрицательной оценки и наличия вины вправе применить соответствующее административное наказание, предусмотренное нормами административного права.

При этом одной из основных функций административной ответственности должностных лиц в Монголии показывающих ее социальную ценность как средства обеспечивающего соблюдение дисциплины и законности должностными лицами при осуществлении своей служебной деятельности, является стимулирующая.

С этой позиции административная ответственность должностных лиц представляет собой систему мер морального, материального и психического воздействия уполномоченных на то государственных органов (субъектов административной юрисдикции) на сознание, волю должностного лица в целях достижения в соответствии с требованиями, закрепленными в нормах административного права, должного поведения, соответствующего интересам общества.

2. Признаками, составляющими содержание административной ответственности должностных лиц в Монголии и отражающими ее специфику как вида института административной ответственности, являются;

-Субъект - должностное лицо, характеризующееся наличием специального правового статуса;

- Основание - должностное административное правонарушение;

-Обособленная совокупность правовых норм регулирующих административную ответственность должностных лиц;

-Ограниченный перечень мер административной ответственности, применяемых к должностным лицам.

Как институт отрасли административного права Монголии административная ответственность должностного лица представляет собой урегулированные нормами административного права общественные отношения, возникающие по поводу применения субъектами административной юрисдикции в установленном процессуальном порядке административных наказаний к должностному лицу, совершившему административное правонарушение в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением своих служебных обязанностей.

3. Юридическим основанием административной ответственности должностных лиц является должностное административное правонарушение - противоправное, виновное действие или бездействие должностного лица, совершенное им в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением своих служебных обязанностей, отличающееся от других административных правонарушений физических лиц повышенной общественной опасностью, возникающей в силу обладания должностным лицом специальным правовым статусом (положения), и за которое законами субъектов местном об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

4. Одним из содержательных признаков административной ответственности должностных лиц является наличие совокупности правовых норм, определяющих ее специфику, которая выступает составной частью нормативно-правовой базы института административной ответственности.

Для реализации данных положений, по мнению автора, необходима разработка и принятие соответствующего законодательного акта, которым должен стать закон «О должностных лицах в Монголии».

5. Важным моментом, необходимым для привлечения должностного лица к административной ответственности, является определение юридического состава совершенного должностного административного правонарушения.

Понимание данного вопроса способствует:

- 1) выявлению наиболее существенных признаков административных правонарушений, позволяющих производить их специализацию и группировку;
- 2) правильной квалификации административного правонарушения правоприменительными органами;
- 3) установлению и определению соответствующего вида административного наказания;
- 4) отграничению административного правонарушения от смежных с ними преступлений.

В этой связи автор акцентирует внимание на некоторых проблемах в области правового регулирования административной ответственности в Монголии, в частности административной ответственности должностных лиц, требующих более подробного рассмотрения и имеющих важное значение для исследуемой нами темы.

Условно их можно подразделить на две группы. Первая группа проблем носит общий организационно - правовой характер, так как они обусловлены государственным устройством и организацией государственной власти в Монголии, что, в свою очередь, влияет на форму и порядок законодательного установления административной ответственности в целом и административной ответственности должностных лиц в частности, другая - обусловлена недостатками, существующими в самой системе административно - правовых норм, регулирующих административную ответственность должностных лиц.

Создание нового законодательства об административной ответственности, в том числе об административной ответственности должностных лиц, невозможно без уяснения новых реалий Монгольского государства его устройства, объединяющего в принципе разнопорядковых субъектов, а также без надлежащего разрешения проблем распределения полномочий между организацией и ее субъектами[7, с.199].

Историко - правовой опыт показывает, что развитие правовых институтов Монголии на определенном этапе времени напрямую связано с происходящими в стране политическими, социально - экономическими и другими конструктивными процессами. Поэтому мы считаем, что эффективный поиск новых правовых решений законодательного установления административной ответственности должностных лиц в современных условиях возможен лишь на основе осознания концептуальных идей новой организации государственной власти в Монголии.

Основным актом, устанавливающим административную ответственность должностных лиц, является закон Монголии «Об административной ответственности»[3, с. 17]. Данный закон состоит из общей части и особенной части. В общей части дано понятие административного правонарушения; круг субъектов административной ответственности; перечень взысканий; правила наложения взысканий. Особенная часть состоит из перечня административных правонарушений.

Данный нормативной акт также устанавливает следующие особенности административной ответственности должностных лиц в Монголии.

К ним следует отнести:

- Должностное лицо привлекается к административной ответственности за вред, причинённый им при исполнении своих служебных обязанностей.
- Право требования граждан и юридических лиц по возмещению ущерба и вреда, причиненных должностным лицом при исполнении своих должностных обязанностей, закреплено в пункте 13 статьи 16 Конституции Монголии, где указано, что «граждане имеют право требовать возместить убытки, причиненные гражданину или

юридическому лицу в результате незаконных действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления или должностных лиц этих органов, в том числе издания не соответствующего закону или иному правовому акту акта государственного органа или органа местного самоуправления, подлежат возмещению государством, соответствующим субъектом или муниципальным образованием». Это же положение содержится в пункте 7 части 2 статьи 4 Закона Монголии «О государственной службе», где указано, что «государство отвечает за ущерб, причиненный служебной деятельностью должностных лиц»[4, с. 6].

Вместе с тем, автор делает вывод о том, что при этом возникают особые обязательства, связанные с причинением ущерба из-за незаконной деятельности и административных актов должностных лиц, а именно:

1. В части 2 статьи 498 Гражданского Кодекса Монголии предусмотрено, что если должностные лица своей служебной деятельностью причинили ущерб и нанесли вред, то государство, либо юридическое лицо, на котором работает виновное должностное лицо, отвечает за устранение вреда и нанесённый ущерб[6, с. 199].

2. В соответствии со статьями 505 Гражданского Кодекса Монголии (возмещение ущерба, причиненного гражданином, не достигшим возраста 16 лет), 506 (возмещение ущерба, причиненного гражданином из-за смерти жертвы преступления) 508 (возмещение нематериального ущерба, причиненных гражданином). Ущерб, который был нанесён должностными лицами при исполнении своих служебных обязанности, возмещается пострадавшей стороне государством.[5, С. 54].

3. Формы и виды ответственности государства перед своими гражданами, особенности возмещения ущерба имеют следующие специфические особенности:

- Возмещение ущерба, причиненных гражданам всвязи с незаконной деятельностью государственных органов и их должностных лиц.
- Государственные органы и их должностные лица не должны причинять реальный ущерб правам граждан и юридических лиц даже при действиях, разрешенных законом для пересечения правонарушения.

Например, в соответствии с пунктом 1.5. 39 Закона о земле одним из обоснований прекращения права владения землей является отчуждение данного права для специальных нужд государства. При этом государство обязано предоставлять денежную компенсацию за такое отчуждение права на землю[1, с. 346].

- Государство несет ответственность перед гражданами. Убытки, причиненные гражданину или юридическому лицу в результате незаконных действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления или должностных лиц этих органов, подлежат возмещению государством.

Например, возмещение компенсации, денежной выплаты пострадавшим от политических репрессий, в том числе их детям и членам семьи.

Административная ответственность должностного лица в Монголии представляет собой урегулированные нормами административного права общественные отношения, возникающие по поводу применения субъектами административной юрисдикции в установленном процессуальном порядке административных наказаний к должностному лицу, совершившему административное правонарушение в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением своих служебных обязанностей.

Список использованной литературы

1. Гражданский кодекс Монголии. - Улан-батор, 2002.
2. Долгурсурэн Ж. Административная ответственность. Монография (монг. яз.).

- Улан-батор, 1998.
3. Закон Монголии «Об административной ответственности» от 15 декабря 1992 года. Улан-батор, 1992.
 4. Закон Монголии «О государственной службе» от 28 июня 2002 года. - Улан-батор, 1992.
 5. Закон Монголии «О земле» от 01 января 2003 года. - Улан-батор, 2003.
 6. Мунхжаргал Т. Гражданское право Монголии (монг. яз.). - Улан-батор, 1998.
 7. Одгэрэл П. Административное право Монголии. Общая часть. (монг. яз.) Улан-батор, 2004.